

职场加油站

文化是民族的精神命脉,文化自信是更基础、更广泛、更深厚的自信,是一个国家、一个民族发展中最基本、最深沉、最持久的力量。今年的《政府工作报告》中提到,弘扬中华优秀传统文化,加强文物和文化遗产保护传承。实施文化惠民工程,支持文化产业发展。今年政府工作的建议中也提出,繁荣发展文化事业和产业。

为有效提升广大职工素养,丰富职工群众的精神文化生活,精准对接职工需求,搭建职工交流思想、展示才华的平台,营造全员学习的浓厚氛围,即日起本版开设“职场加油站”栏目。希望通过专家讲堂、公益课堂等,不断提升职工群众的文化获得感与幸福感,让文化点亮职工的美好生活。

投稿邮箱:313959371@qq.com,欢迎大家踊跃投稿!

“兔”个吉利 纳福呈祥

跟省博物馆专家学习兔子背后的文化

本期主讲嘉宾



石超

浙江省博物馆历史文物部副研究员,主要从事展览的内容设计与文物的鉴定与研究。先后在南京师范大学文博系及浙江大学文博系学习。对中国古代金器、漆器(古琴)有一定研究,对中国古代瓷器和玉器有一定了解。主编《错彩镂金——浙江出土金银器》《霓裳银装——浙江畲族服装》《山哈风韵——浙江畲族文物》等,发表《吴越国出土金银器初步研究》《浙江出土金银器研究》《博物馆与非物质文化遗产保护》等论文20多篇。



■记者王艳整理报道

从古至今,兔子都蕴含机智聪敏、善良可爱、多子多福、大富大贵等诸多美好寓意于一身,被认为是一种能给人们带来吉祥的瑞兽。民间传说中也有“王者仁德则见白兔”的故事,古今诗文中以兔为祥瑞的例子更是不胜枚举。兔子与人的生活息息相关,并被艺术化地表现出来,在中国古代书画、陶瓷、玉器、画像中都有兔子的影子。近日,浙江省职工服务中心特别邀请了浙江省博物馆历史文物部副研究员石超为广大职工进行了一场公益讲座,从自然生态中的兔、历史文化中的兔、民俗文化中的兔、外国文化中的兔四个方面,给大家普及了与兔子相关的历史和文化,比如考古中的兔、邮票中的兔、绘画中的兔形象、玉器中的兔形象以及玉兔捣药形象、嫦娥与玉兔、兔儿爷等。现场聆听讲座的职工不由得发出感叹:原来兔子背后还有这么多的文化!

兔乃瑞兽

目前学界主流观点认为,已知最早的兔类动物化石,是于蒙古国发现的生活在距今约5500万年前的钉齿兽。

人们常说的兔子,在动物分类学上,属于哺乳纲,兔形目,兔科,共有11属61种,其中又包括野兔属、兔属和棉尾兔属等。自然界中的兔子多为灰、黑色,白兔比较罕见。

白兔为祥瑞之兆,所以古人捕获白兔,都要献给帝王。历代史书中关于进献白兔的记载不胜枚举,在民间传说中也有“王者仁德则见白兔”的故事。白兔也是长寿和敬老的象征。《瑞应图》称“赤兔上瑞,白兔中瑞”,又称“赤兔者瑞兽,王者盛德则至”。《宋书·符瑞志》则说:“白兔,王者敬耆老则见。”古代皇帝常以白兔来嘉奖有功的耆老,有赐其健康长寿之意。

文学中的兔子活灵活现

“雄兔脚扑朔,雌兔眼迷离。”南北朝名篇《木兰辞》让世世代代的读者为花木兰叫好的同时,也顺带普及了一个关于兔子的美

知识。兔子形象可爱迷人、性格古灵精怪,在全世界范围内,都是文学作品尤其是儿童文学作品和漫画作品中的常客。

古汉字“兔”与“菟”相通。中国文学史上第一部浪漫主义诗歌总集《楚辞》是战国时期的楚国诗人和政治家屈原所作,其中有一篇《天问》,提到“夜光何德,死则又育?厥利维何,而顾菟在腹?”这里的“菟”字,一般认为即兔。

唐代诗人蒋防在《白兔赋》中赞其“皎如霜辉,温如玉粹。其容炳真,其性怀仁”。宋朝秦观的《和裴仲漠放兔行》:“兔饥食山林,兔渴饮川泽。与人不暇疵,焉用苦求索。”由对兔的爱怜到对其命运的关注,天地之间,无以容身,只好远离尘嚣,到月宫中苟全性命。汉乐府诗《古艳歌》:“茕茕白兔,东走西顾。衣不如新,人不如故。”就将被抛弃的妇人比作在四野流浪的白兔,不禁让人为之动容。

随着时代的变迁我国文学作品中“兔子的形象”也发生了变化,兔子的形象变得更加饱满,或重情重义,或机灵聪明,或机智调皮……

玉石器中的兔子形象多姿多彩

玉作为中国传统的重要代表,兼有五德,深深地影响了每一个中国人的思想与审美观念,而兔也是中国玉器最为常见的题材之一。

玉质材料的兔形文物,目前见到的最早是灵石旌介商代墓葬中就有玉兔,西周时期的晋侯墓地玉器中还有不少的玉兔,春秋早期的羊舌晋侯墓地和上都墓地也出土有玉兔。放眼全国商周考古材料,无论在陕西关中地区的西周时期墓地还是河南、山东、湖北等多地,都出土玉兔,其中主要是玉质材料。

商代,动物形玉雕大量出现,造型丰富,玉兔也成为常见的玉器。商代玉兔主要表现兔子的侧面,较抽象。西周玉兔基本承袭了晚商遗风,较商代更加写实,多作匍匐形,以静寓动,具有一种蓄势待发的美。

到了元代至明初,以兔为题材的玉器更为丰富,不少器物上也出现很多兔子的形象,多为立体、多层次雕刻、浮雕,结合线刻技法雕琢的嵌饰、炉顶等。这些玉器上的兔子通与月亮、洞石、柞树、祥云等元素共同构图,通常以交错相错的枝梗或洞石为背景。此类玉器内容丰富,层层递进,繁繁错落,表面图案凹凸起伏有致,深景感、立体感很强,具有绘画般的艺术效果。

与月亮相关的兔子受到人们敬奉
在我国传统文化中,玉兔与明月有着密切的联系。有关玉兔捣药的记载在西汉已经出现。据西汉·刘安编纂的《淮南子·览冥》记载:“羿请不死之药于西王母,托与嫦娥。逢蒙往而窃之,窃之不成,欲加害嫦娥。娥无以为计,吞不死药以升天。然不忍离羿而去,滞留月宫。广寒寂寥,怅然有丧,无以继之,遂催吴刚伐桂,玉兔捣药,欲配飞升之药,重回人间焉。”宋代诗人欧阳修在《答圣俞白鹤词杂言》中,有“兔生明月在天”之语。

从魏晋到唐宋时期,嫦娥身边有玉兔捣药的说法越来越盛行,这一时期玉兔主

要是嫦娥的随从和宠物。明清以后,玉兔因为其捣药的职能受到人们的敬奉,并在人们拜月时得到供奉、祭拜,地位逐渐提升,以至于后来有时就作为月神单独受到人们的敬奉。

唐代传奇小说中有个“裴航遇云英”的故事,它是讲唐朝长庆年间的落第书生裴航苦求玉杵,让玉兔得以捣药,至诚感动神仙,最后终于如愿以偿,娶到了美貌的仙女,自己也得道成仙。

民俗中的兔子到今日

中国传统节日常有兔的参与。古时正月初一,要“挂兔头”,人们用面捏的兔头与年画面具同挂在门额上,以示镇邪禳灾;正月十五元宵节,要“扎兔灯”,用面或纸制兔子形状的灯;八月十五中秋节制作的月饼上常常有兔子的形象,祭月时必用“兔儿爷”;九月九重阳节前后,人们要举行一种吃兔肉的聚会,以驱病祈福、追求长寿;兔子还常在春节前夕的剪纸和年画中出现。

至今,各种祭拜仪式虽然没有了,但承载的各种愿望仍在延续。比如,有地方文化特色的兔儿爷,经过民间艺人的大胆创造,逐渐人格化,变成人们过年逛庙会、逛文创店时喜欢选购的伴手礼,寄托着人们对健康平安、人丁兴旺的祈盼,兔儿爷由此成了老北京的一个文化符号。2014年,泥塑(北京兔儿爷)被列入第四批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。

喜迎亚运 送戏下乡

■马新民/文 蒋济民/图

近日,浙江省金盾红丝带艺术团来到桐庐县合岭村文化礼堂,为村民送上了精彩纷呈的文艺科普公益演出,同时赠送“福”“寿”等书法作品30幅,为村里的残疾人和90岁以上行动不便的村民,提供理发等服务,并与桐庐县科学技术协会的志愿者积极开展科普宣传活动,共发放老年保健、少儿养育、健康素养、科学种植、防治艾滋等科学普及宣传资料500余份。

当天,文艺演出在大型歌舞《盛世欢歌》中拉开帷幕,随后二胡独奏《山村小景》,演绎出了美丽乡村的独特魅力;《我爱这蓝色的海洋》,唱出了海军战士守卫祖国海疆的坚强意志;《玛依拉变奏曲》,唱出了对伟大祖国的无限热爱与美好憧憬,表达了祖国儿女对大地母亲的无限深情;歌伴舞《敢问路在何方》,表达了师徒四人西天取经一路跋山涉水、斩妖除魔不畏艰险、勇往直前的精神……动听的歌声沁人心脾,曼妙的舞姿赏心悦目,优美的旋律令人陶醉,激情的朗诵让人鼓舞,艺术团团员们



以饱满的政治热情、丰富的表演形式和扎实的艺术功底,给村民们带来了视觉和听觉双重美好的艺术享受。

省金盾红丝带艺术团团长,省性病艾滋病防治协会副会长、志愿者工作委员会主任杨金仙介绍,艺术团是为丰富监狱退休民警精神文化生活、提高艾滋病防治知识宣传效果、推动全

民文化艺术普及,组织成立的一个以退休民警为主体,以公益慈善为宗旨、以抗艾防疫为特色、以有文艺专长的社会爱心人士为骨干的公益性文艺团体。艺术团现有86人,最小的52岁,最大的70岁,平均年龄62岁。艺术团多位声乐(戏曲)团员都曾获得国际国内大奖,热心公益,艺术双馨。

艺术团成立以来,坚持“文艺为人民服务、为社会服务”的方向,唱响颂党爱国主旋律。2022年,艺术团克服疫情影响,在社区、农村、院校、企业、敬老院、福利院等单位举行公益演出87场,参加沿海十省市《十年,追梦向未来》等电视录制10次,参加各类文艺汇演获27项,艺术水平和演出效果受到普遍好评。

当天,随艺术团一起送戏下乡的还有浙江省著名作曲家、省金盾艺术团顾问吴大同,其创作的作品先后获得中国音乐电视艺术歌曲展演金奖、浙江省五个一工程奖、全国总工会新创工人歌曲一等奖等。他在现场观看了自己创作的《小桥流水人家》作品通过艺术团舞蹈队的精彩演出后,给予了极大的赞赏。

■精彩人生

醉心翰墨六十载 自我感悟受益多

■董柏云

受家庭环境影响,我自幼喜欢写毛笔字,慢慢地竟被家藏的碑帖深深吸引住了。当时,家中没有那么多纸张和墨水,一放学,我就在方砖上练字。那段时间,虽然我还不懂什么是书法,什么叫创作,但幼小的头脑中装的几乎全是字的结构和形体,并从此与翰墨结下了不解之缘,至今已有60年。

上世纪70年代初,我下乡当知青,村子有一农户在建房,时值中午,正在上横梁时,主人家急着找人在栋梁上贴红纸写字。但村里识字的人不多,更不要说会写毛笔字了。正在为难之时,有一村民说,叫这知青来写吧。说来也巧,我刚从地里回来,远远听到有人喊我的名字,就跑到建筑工地的桌子边,只见桌上摊着一张红纸和墨水,旁边搁着一支毛笔。问清原由,才知道是叫我写几个字。

这时,村民们围在我旁边,随即,我用笔蘸了蘸墨水,略加思索写了“翻身不忘共产党”七个大字。大红纸张贴在梁上,在阳光的照射下,格外引人注目,也得到众人的夸奖,说我的字写得精神。有了好的彩头,屋主人拿出几只热气腾腾的馒头,硬塞到我手里,心里甚是高兴,想不到写了几个字还有馒头可吃。从那以后,谁家要造房子,谁叫我去写横幅。后来,尽管工作、生活环境几经变化,但我对书法的兴趣和爱好一点也没减。

爱好不是坏事,而是艺术和人生的统一,亦就是说书法进入了一个人的心灵,一个人的日常生活,就像是少不了心、血、筋、骨和肌肤一样。只有爱好,才能使少时的痴迷上升为老来的感悟。

感悟之一,就是乐在美中。工作岗位换了不少,痴迷书法的兴趣却始终不减。特别是退休之后,更有精力投入了。在充裕的休息时间里,我可以在自己的书斋里研墨挥毫,临习名家碑帖,也可靠在椅子背上,细细揣摩每一个字的间架结构,乃至章法治印,偶有灵感袭来,就展开宣纸,大胆落墨。有得意之作时,作品钉于墙上,细细品鉴一番。有时端起相机,“咔嚓”一声,将作品浓缩在照片上,发给报刊。有时索性展示自己几十年来各个阶段的“代表作”挂于堂前,信步其间,孤芳自赏。有时还将收藏的名家字画在家里举办“特别展览”。

感悟之二,就是增进健康。练字能健身,并非玄秘之说,这和练字的姿势和执笔有关。写字时头正、肩松、身直、臂开、足安,执笔要指密、掌虚、掌竖、腕平、肘起,一身之力由腰而渐次过渡到肩一肘一腕一掌,最后贯注到五指,运行于毫端。所以,练字看上去只是手指在动,其实全身都在运行,发力,书写者绝虑凝神,心正气和,身安意闲,完全进入了“练功”的境地,这和打太极拳的功效几乎差不多。当书写产生的快感、创作时产生的欢愉,这种美的信息,会刺激大脑分泌更多“愉快素”的含量。“寿从笔端来”,这话是很合理道理的。

书法不仅是一种技巧,更是一种人生阅历的昭示和表达,媚俗的书法显示的是作者生活的苍白和学养的不足,苍劲有力的书法也许正是作者不凡人生和奇崛个性的写照。于我而言,60年坚持不懈地练习书法,也是在不断地锻造和升华着自己的品位。

